□ 记者 章炜

今年88岁的刘阿伯和老伴育有一子一女。2023年,刘阿伯突发脑梗,导致行走不便,说话口齿不清,先前还有老伴无微不至地照顾,自从老伴去年去世后,就时常"有一顿没一顿",生活起居也无法自理,长期瘫痪在床。无奈之下,刘阿伯向子女求助,要求他们尽赡养义务,谁知子女互相推卸责任,都不愿意赡养。于是,刘阿伯向上海市奉贤区金汇镇人民调解委员会(以下简称"调委会")申请调解。

子女互相推卸责任, 不明法理

据了解,刘阿伯的退休卡、银行卡都被女儿拿去保管。女儿还在未经刘阿伯同意的情况下,私自动用卡内资金三万多元,将刘阿伯的老房子翻建,翻建后又将部分房间出租。

然而,刘阿伯向女儿寻求帮助,想让女儿照顾自己时,女儿却喊着自己生活有多苦多累,无法赡养自己的老父亲,以"各式各样"的理由来推脱责任。刘阿伯向儿子寻求帮助时,儿子则认为,父亲将钱都给姐姐了,自己无需承担照顾父亲义务。两名子女为此大打出手。

调委会在受理这一纠纷后,调解员立即与双方当事人取得联系,先了解了基本情况,随后约定时间,刘阿伯及子女前来调解委员会进行调解。

调解员与刘阿伯的两个子女进行沟通,简单了解他们的想法。但

在沟通中子女互相推卸责任,不明 法理。或许是多年积累的恩怨,双 方一见面就开始破口大骂、互相贬 低,还差点又大打出手,场面一度 失控,调解陷入僵局。

"他的财产都给姐姐 保管,我没有义务赡养"

调解员见状只得采用"背对背"的方式进行调解。调解员先与刘阿伯儿子沟通,了解到儿子因为父亲财产都给姐姐保管、房租也给姐姐收取,心中难免产生怨气,觉得老父亲偏心,没把自己当成儿子,那么自己更没有义务去赡养老公辛

女儿则表示,自己虽然管理了 父亲的财产,但都是一笔一笔记着 的,自己也没乱花父亲一分钱,弟 弟可以去银行查看银行流水。现在 自己也有家庭,身体也不好,不愿 全心投入承担照顾父亲的责任。

调解员当场向两姐弟讲述关于 赡养老人的相关法律知识,根据 《民法典》规定,成年子女对父母

心父亲瘫痪在床 姐弟俩都不肯赡美

调

负有赡养、扶助和保护的义务,成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利。根据《刑法》相关规定,遗弃罪是指对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。

"赡养老人是我们每个成年子女 对自己父母应尽的义务,作为子女不 能推卸赡养老人的责任。遗弃老人造成严重后果,还要追究刑事责任。在管理老人财产时,姐弟俩可以友好协商。但现在主要任务是安排好老父亲日后的衣食住行及生活起居。"调解员说。

经过调解员的耐心调解, 姐弟俩 都愿意各退一步,最终达成了一致意 见,双方也自愿签署了调解协议。姐 弟俩协商同意, 刘阿伯名下的银行卡 及社保卡都由儿子保管,卡内资金由 刘阿伯自行处理。刘阿伯今后与儿子 共同生活,由儿子赡养父亲,但女儿 也要时常回来关心老人。先前女儿替 老人保管存款,取出的房屋装修款是 刘阿伯自己卡内存款支付, 女儿以银 行卡转账方式将剩余钱款存入至刘阿 伯银行卡内。刘阿伯名下的老房房屋 由儿子继承, 刘阿伯百年后由儿子处 理后事,剩余存款由姐弟俩共同继 承。刘阿伯支出费用超出存款金额的 由姐弟俩一人一半共同承担。至此, 该案得到圆满化解,刘阿伯也露出了 久 讳的笑容。

【案例点评】

"百善孝为先,孝悌仁之本",赡 养父母是中华民族传统美德和子女应 尽的法定义务。本案是赡养引发的纠 纷, 刘阿伯在行动不便, 生活无法自 理的情况下,向子女求助尽赡养义 务,而子女却推卸责任,不愿履行赡 养义务。作为子女,本应要尽到对父 母赡养扶助的法定义务,如果"因不 赡养老人使老人造成严重后果",那 必定要承担刑事责任还会被道德谴 责。本次调解符合中华民族的传统美 德及公序良俗。作为子女, 应当怀揣 着一颗尊重老人、敬爱老人之心,尽 心竭力奉养好自己的父母, 使其安度 晚年, 让尊老、敬老、爱老美德能代 代传承下去。

租客提前退租,房东找楼上钢琴老师"算账"

制造声响影响邻居授课,民警巧用"三所联动"化解

□ 记者 胡蝶飞

钢琴老师施女士给学生授课时 影响了楼下租客,租客提前退租, 于是,房东为报复,多次制造声响 影响施女士授课,双方就此产生隔 阂。从"冤家路窄"到友好邻里, 静安公安分局彭浦镇派出所社区民 警乔亚飞巧用"三所联动"机制, 仅用短短三个月,成功化解这起积 怨已久的邻里纠纷。

两个月没找到新租客

今年6月,家住静安区的市民 施女士在睡梦中被楼下邻居用低音 喇叭播放的音乐吵醒。

施女士是一名钢琴老师,今年年初至4月,给学生授课时影响了楼下孙先生的租客,租客提前退租。此后两个多月,孙先生未找到新租客,于是将"账"都记到了施女士头上,并多次制造声响影响施女士授课,双方就此产生隔阂。施女士上门理论无果,而孙先生发现施女士曾私自打开其家门,于



是报警,要求施女士道歉和赔偿提生

民警接警后,现场为双方理清争论焦点并适时开展释法说理工作,及时为纠纷降温。在初步调处后,民警立即会同居委干部分别上门走访,进一步掌握双方矛盾的"病灶",并就后续调解事宜提出调解建议。

助力重构邻里关系

2024年7月,在民警的组织

下,彭浦镇街道委派人民调解委员工作人员再次开展到解工作,双方初步的施女士购定由租住在医胃险。 地毯等设备以及调琴影响以及调琴影响以及调整课时等方案,但未能就赔偿方案达成和解。

"将重心放在 重构和睦的邻里关

系上"。经过几轮沟通,民警深知, 化解纠纷"病灶"需先"清创",在 维护双方合法利益的前提下,从根源 上重塑相互理解、信任的邻里关系。 为此,派出所适时启动了"三所联 动"调解模式,民警从中牵线搭桥, 先后邀请了街道司法所、律所、绿化 部门等专业机构介入,历经两轮调 解,全力为当事双方明确法律关系, 完成相关评估鉴定,并进一步完成定 损赔偿等项目,形成了调解闭环。但 签字前一刻,孙先生因顾虑日后重起 矛盾,还是拒绝了该方案,调解工作 陷入僵局。

对此,民警又专门请教相关领域 专家,针对民事纠纷、侵权责任界定 及人民调解范畴等方面做足功课,并 再次登门走访当事双方,先后从法理 和情理等方面释明利弊,化解当事人 对善后工作的顾虑,平衡双方对"谈 判"的心理预期。

在第三轮调解会上,民警会同各相关部门,重点就善后管理工作做了充分阐述,积极促成双方达成意见一致。在民警的主持下,各方均认可调解方案,当场签具了人民调解书并互相赔礼道歉,握手言和。

会后,民警以孙先生女儿的学弹钢琴需求为突破口,为双方善后工作积极铺垫,进一步巩固调解成果。随后,民警多次上门回访,确认双方未再起争执,友好邻里氛围得以恢复。如今,孙先生表示为方便女儿读书已计划搬回居住,并让女儿在施女士处学琴,双方互通有无,邻里关系更显密切。

得益于民警的不懈努力以及"三 所联动"机制的有力推动,这对昔日 的"冤家"终于化干戈为玉帛。